

# 深圳後海樓污水直排海

## 未過環評即動工入伙 惡臭令人作嘔

香港文匯報訊(記者 李薇、熊君慧 深圳報導)與香港同享一片海域的深圳灣目前發出陣陣令人作嘔的惡臭。記者調查發現,因深圳部分污水管道建設不暢,致使後海片區住宅項目直接連接雨水管道排入海。水務部門稱,後海片區的房地產項目是在排水設計方案未通過審批,相關的環境評價尚未出台的情況下就已經動工甚至入伙,造成大量生活污水常年不經任何處理就排入深圳灣。

**據**知,已有26位深圳市人大代表聯名向市人大提出申請,要求約談政府相關部門,而市政府也經受理。

### 排水管錯亂 污水接入雨水網

「現場視察後,發現問題比原來知道的嚴重得多。」深圳市人大代表楊勤表示,包括深圳灣一號在內的後海片區大量房地產項目,在排水設計方案未審批的情況下已經在建甚至入伙。他質疑,發展商為何能「跳」過審批環節?

據了解,深圳灣目前共有31個排水口,其中有6個排水口「變身」污水口,直排污水入海。「在深圳灣口岸東側,有一個排水口日夜不停排出又臭又黑的污水,還帶有油污,顯然是沒有經過污水處理廠處理過的污水直排至海裡。」多年關注深圳灣

污染的市人大代表李繼朝稱,排水口之所以變成污水口,主要是不少管網錯接、亂接所致。如深圳灣第16號排水口,污水主要來自白石洲片區,該片區的生活污水直接接入雨水網。「我多次調研發現,沒有一個排水口有監測儀器進行監測,既沒有對流量的測量儀器,也沒有對海水水質監測的儀器設備。」

### 水務局:從未批排水設計方案

「後海片區我們沒有批過一份排水設計方案。」深圳市水務局排水管理處副處長表示,該片區由於沒有污水出口,水務部門無法通過樓盤項目的排水設計方案,但這並不能阻止這些項目的建設、出售、入伙。「嚴格來說,沒有排水行政許可,項目是不能獲得規劃審批和環評的,不可



■包括深圳灣一號等後海片區房地產項目,均在環評未審批的情況下在建甚至入伙。  
本報深圳傳真

知道這些項目為何全都能通過。」

據悉,此前為促進深圳灣污染問題的解決,深圳數十位人大代表曾向各政府部門致函。水務部門在回覆中稱,污水直排入深圳灣造成近海水質污染「情況屬實」,6個排洪管道口存在不同程度的污水入海,而後海灣污水截排工程和蛇口漁港截污工程將在今年底完工。然而,由於施工受阻等原因,後海灣截污工程將延遲到明年下半年,未來深圳灣污染程度仍會加劇。



■後海灣截污工程工期將延至明年。  
本報深圳傳真

## 城市開發 深圳請慢點走

熊君慧



「經濟腳步走得很快,靈魂跟不上。」在深圳灣實地考察之後,深圳市人大代表楊勤在其微信朋友圈中寫下這麼一行字。

貴到每平米17萬元的天價樓盤「深圳灣一號」污水管網未竣工樓已建好大半,同一片區的所有樓盤均是在排水設計方案未審批的情況下已經在建甚至入伙。是什麼力量讓這些商業項目跳過審批環節推向市場?

污水管網還沒通,工程就已經開工建設;沒有排

水行政許可,項目已經通過規劃審批和環評;人已經入住樓中,生活污水堂而皇之被接到雨水管道錯接錯排……面對這樣的「深圳速度」,筆者苦笑之餘不禁要問:這不是開玩笑嗎?但這一幕幕確實確實發生在了深圳最具有發展前景的深圳灣後海片區,更加炙手可熱的前海開發區僅咫尺之遙。

面對種種亂象,水務部門很委屈:很多項目沒有污水出路,水務部門無法通過其排水設計方案,但這並不能阻止這些項目的建設、出售、入伙;規劃國土部門也很委屈:規劃審批不能因排污管網沒有

通暢而停滯不前……

人們總習慣將部門監管缺位、大量不合理甚至違法建築現象都歸納為歷史遺留問題。從大處着眼是有法不依,小處則是城市精细化管理沒有跟上。許多城市建設的錯誤事後還不被追究,還堂而皇之被封存起來,若干年後它們將成為新的歷史遺留問題留給繼任者。

前蘇聯學者巴赫金說得好,這是一個眾聲喧嘩的時代。這種焦慮在深圳的城市建設過程中的直接體現就是:有時太急了。33年來,深圳一路狂奔,曾創下「三天一層樓」的「深圳速度」,但如今,這座城市應該有魄力和雄心慢一點,再慢一點,勇敢地揭開城市的「傷疤」,治療過去被忽視的「城市病」。



## 穗記者涉「損企商譽」被湘警帶走調查

香港文匯報訊(記者 譚錦屏 長沙報導)據相關人士透露,廣州《新快報》記者陳永洲18日被長沙警方以涉嫌損害企業商譽的罪名帶走調查。本報記者聯繫長沙公安局宣傳部,該部人士對此消息給予證實,但該人士表示,相關方面已成立專案組,具體進展目前尚不便透露。而《新快報》官方微博昨日表示,新快報將採取法律手段,全力維護記者的正常採訪權益。

## 中美聯破跨國兒童色情網站

香港文匯報訊 據新華社報導,一個由中美兩國警方發起,英法俄等15國及港澳警方共同參與的打擊兒童淫穢色情網站聯合執法行動,歷時半年,一舉摧毀4個跨國兒童淫穢色情網站,抓獲250餘名疑犯。本次行動代號「天使行動」,是中國公安機關組織的規模最大、參與國家和地區最多的一次聯合執法行動。

美國聯邦調查局去年向中國公安部通報了「拯救天使」等三個服務器位於美國的兒童淫穢色情網站的線索。經中國公安部偵查,「拯救天使」和由同一疑犯建立的「叻吧論壇」內容涉及大量兒童淫穢色情信息,會員均超過100萬人,分佈於數十個國家和港澳地區。

香港文匯報訊(記者 古寧、實習記者 陳牧洲 廣州報導)廣州醫科大學附屬第二醫院重症醫學科(ICU)主任熊旭明及兩名醫護人員前晚遭死者家屬毆打。廣醫二院昨日透露,目前其中一名家屬已被穗警方拘留。據稱,死者因搶救無效去世,家屬稱醫院未能及時告知導致未見到死者最後一面。隨後,家屬要求將遺體搬運回家被拒,遂對醫護人員持續十分鐘的毆打。

現場目擊的醫護人員向記者透露,死者家屬要求將遺體搬運回家,熊旭明和另外兩名醫生向家屬解釋該行為違反相關法律規定,近10位家屬情緒激動,開始辱罵醫護人員,並將醫護人員逼至醫護人員休息室牆角。其中熊旭明被打傷多處,包括腎外傷、脾出血、左眼球鈍挫傷、鼻骨骨折等。

## 家屬索遺體遭拒 群毆醫生10分鐘



■醫院ICU主任熊旭明(右)被打傷多處。  
本報廣州傳真

# 熱烈祝賀

## 第十七屆北京·香港

### 經濟合作洽談會 隆重舉行

# 熱烈祝賀

## 第十七屆北京·香港

### 經濟合作洽談會 隆重舉行



嘉里控股有限公司  
KERRY HOLDINGS LIMITED



香格里拉(亞洲)有限公司  
SHANGRI-LA ASIA LIMITED

致 意

許榮茂 敬賀

締造生活品位,成就城市夢想!